

Los generales Goded y Burriel, traidores a la República, fueron ejecutados en Montjuich.

JUSTICIA SOCIAL

Año VI Núm. 238

Mahón, 15 agosto 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

EN LA PLAZA DE TOROS

Grandioso acto del Comité de Milicias Antifascistas

Brillantes discursos de los camaradas Gomila, Vila Cuenca, Galarza y Gómez

Pocas veces se ha visto en nuestra ciudad un acto de la grandiosidad del mitin que tuvo lugar el pasado martes en la plaza de toros, organizado por el Comité de Milicias ciudadanas.

El pueblo prestó su calor y entusiasmo, acudiendo en masa, y llenando de bote en bote el amplio redondel de la plaza. La significación del acto y la personalidad de los oradores, fueron más que suficientes para que el pueblo republicano mostrara su entusiasmo y su simpatía por los bravos milicianos que están ofreciendo su vida para defender a la Patria de las garras del fascismo.

Se habían colocado altavoces para facilitar la audición, lo cual dió un excelente resultado.

A la hora anunciada y al aparecer los oradores en el escenario, el público prorrumió en una atronadora salva de aplausos, saludando con el puño en alto y dando continuos vivas a la República y a la Revolución!

El camarada Virgilio Llanos, responsable político de las Milicias, preside el acto y tras unas palabras alusivas a la significación del mismo, concede la palabra al compañero Antonio Gomila, Presidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón.

Este compañero, que se expresa en castellano, desarrolla su discurso haciendo breve historia del movimiento acaecido en Mahón, describiendo la lealtad de las fuerzas subalternas y la importancia de la organización que ha hecho posible, aquí en Menorca, la brillante victoria. La disertación del camarada Gomila es fuertemente aplaudida.

Habla a continuación el camarada Miguel Mascaró, del Frente Popular de Menorca, leyendo unas sentidas cuartillas que son premiadas con nutridos aplausos.

Dirige la palabra al público el compañero Vila Cuenca, de las milicias catalanas. Pide benevolencia a los compañeros castellanos, rogando le sea permitido el expresar unas frases en catalán en honor de aquella Cataluña que supo hacer frente con una heroicidad sublime, a la traición de los militares canallas que se habían sublevado. El público aplaude al orador, el cual desarrolla su discurso versando sobre las incidencias de la presente lucha y expresándose al final de su discurso en castellano, siendo aplaudidísimo.

A continuación se levanta a hablar el compañero Angel Galarza, diputado socialista, ex Director General de Seguridad y ex Fiscal de la República.

Había gran expectación para oír el discurso del destacado militante de nuestro partido y podemos asegurar que su discurso magnífico, vibrante, espléndido, produjo una impresión inenarrable en el público. El camarada Galarza es uno de los mejores oradores que han hablado en esta isla. Su peroración fué un magnífico discurso, magistralmente construido e irreprochablemente pronunciado y que fué oído con una expectación digna del mismo.

Hizo historia de las diversas etapas porque ha pasado nuestra Patria desde Primo de Rivera hasta nuestros días. Hizo una acertadísima crítica del dictador que durante los siete años indignos tuvo a España bajo su férula ruin. Definió magistralmente el concepto de las clases capitalista, militarista y sacerdotal, calificándolas de castas y no clases, que han estado chupando la sangre del pueblo español, esclavizándolo durante siglos y más siglos.

Glosó brillantemente la traición de los militares y la generosidad de la República al perdonar la vida al general Sanjurjo, sublevado el 10 de Agosto. Manifiesta que si entonces se hubiera aplicado a este militar la pena capital que es la que marca el Código, seguramente los militares fascistas de ahora, no se habrían sublevado.

Habla de la benevolencia republicana en estos seis años, de su candidez y de su romanticismo, que ha traído por con-

secuencia el estado de cosas actual. El capitalismo recurrió hábilmente a la táctica de infiltrar en todos los organismos del Estado a los elementos adictos, consiguiendo llevar al frente de la cartera de Guerra al nefasto Gil Robles para que éste volviera a dar mandos del Ejército a un Queipo de Llano, un Mola y un Franco que eran lacayos de la burguesía española.

En párrafos brillantísimos alude a la casta sacerdotal que no supo en ningún momento defender la espiritualidad de la Iglesia, y se lanzó en cambio a una desenfrenada campaña cuando se le dijo que sus sueldos iban a quedar reducidos. Dice que el triunfo popular del 16 de Febrero, con el cual no contaban, les sorprendió y mientras el pueblo celebraba jubilo la victoria, ellos preparaban su venganza en los cuartos de banderas. El plan era vastísimo como se ha visto.

Y entonces sobrevino el asesinato de Calvo Sotelo. Este jefe monárquico no se recataba de decir en pleno Parlamento que era el jefe del fascismo español, por lo que hubo de replicarle un día desde la tribuna parlamentaria el compañero Galarza, manifestando que, aun siendo contrario de toda violencia y atentado personal, en este caso y contra el jefe fascista, era aconsejable y necesaria. En elocuentes párrafos rebate unas palabras de Gil Robles que le dirigió en su último discurso pronunciado en el Parlamento acusándole de inductor del asesinato del referido Calvo Sotelo, y contestándole con unas palabras que el Presidente de la Cámara no permitió que figuraran en el "Diario de Sesiones" y son éstas: "lo que había sentido es no haber participado personalmente en dicho atentado".

Los elementos reaccionarios vieron en la muerte del diputado monárquico un principio de atentados personales y acuciados por el miedo, decidieron precipitadamente hacer estallar el movimiento que estaba en gestación desde Febrero. Y lo han hecho ensangrentando a España y promoviendo una cruentísima guerra civil.

Pero el enemigo, dijo, está vencido irremisiblemente. No importa que se halle encerrado en varias ciudades españolas. No son dueños ni del terreno que pisan y dan la impresión de unos presos que se hicieran la ilusión de que son dueños de su propia celda, de la cual, nosotros tenemos las llaves y somos los dueños de su situación.

Por último, y en forma elocuente, el camarada Galarza habló del siniestro personaje March que ha financiado el movimiento. Hizo un detalle de sus planes criminales, asegurando que España no ha conocido tal vez un individuo tan repugnante y tan criminal.

Explica varios episodios de la vida del funesto acaparador de millones; que no se ha parado en toda clase de asesinatos de la más vil preparación para conseguir sus propósitos. Dice que siendo Fiscal de la República, tuvo ocasión de ver el sumario de un proceso, en el que March no contentó con haber hecho fusilar a un hombre inocente, pretendía que se condenara a la última pena a tres de sus familiares, llegando incluso a escribir una carta apócrifa que se atribuyó de primer momento a uno de los acusados, pero que los peritos calígrafos dictaminaron que estaba escrita por el propio March.

Terminó su brillante peroración diciendo que si no encuentra una bala en su camino, su mayor deseo es poder entrar, junto con los demás compañeros milicianos, en Palma de Mallorca para asaltar los palacios de March y libertar a la isla de la planta vergonzosa del fascismo.

Las últimas palabras del camarada Galarza fueron subrayadas con una imponente ovación que duró varios minutos. El público que en múltiples pasajes de su discurso le había ovacionado calurosamente, le hizo objeto al final de su más viva adhesión y simpatía aclamándolo merecidamente.

Dirigió a continuación la palabra al público el camarada Helios Gómez, el cual en felices palabras, hizo un estudio de las posibilidades de la clase trabajadora en la nueva etapa que se tendrá que empezar, siendo aplaudidísimo en varias ocasiones de su discurso y al final del mismo.

Cerró los discursos el camarada Virgilio Llanos haciendo un resumen y un llamamiento al pueblo menorquín para que se aliste a las milicias y para que todos contribuyan al mejor éxito de la empresa noble de derrocar de una vez al fascismo oprobioso y cruel.

Al finalizar el acto, el público volvió a ovacionar largamente a todos los participantes, en cuya presidencia se encontraba también el Comandante Militar de Menorca capitán Marqués que fué objeto de indudables muestras de simpatía.

El desfile se hizo ordenadamente, sin que se produjera el menor incidente.

Nosotros felicitamos efusivamente a los oradores que tomaron parte en este histórico mitin, y repetimos el saludo a los camaradas castellanos y catalanes que luchan en las milicias por la libertad de España.

Realidades históricas

La sublevación militar-fascista contra los poderes legalmente constituídos para impedir la avalancha proletaria que avanzaba rápidamente por el camino de su emancipación, ha motivado el paso más gigante que registrara la historia del proletariado español escribiendo el último capítulo de su primera parte.

El despotismo faccioso, soñando con el golpe magistral que debía imponer bajo sus garras a la clase trabajadora, dominada por el terror de la espuela y la espada del funesto militarismo plutócrata, ha recibido el golpe de muerte que ha sabido darle la clase trabajadora unida, sin pasiones ideológicas, logrando la tan anhelada justicia y libertad como fruto de la unificación.

La Historia española lleva muchas páginas escritas con sangre proletaria, de reciente memoria, como Montjuich, Marruecos, fusilamientos de Huesca, Octubre y la militarada fascista que ha hecho derramarla a torrentes por todo el suelo nacional, a pesar de su descalabrada derrota, lo cual nos impone el deber de aplastarlo totalmente y vivir en guardia para cualquier intento de renacimiento, evitando nuevas víctimas al holocausto por la causa de la Libertad, sin retroceder un instante, que no resulte estéril tanta sangre derramada.

Cuando esté completamente limpia España de toda canalla indigna y del oprobioso capitalismo, implantada la auténtica República de Trabajadores, coadyuvemos todos para que renazca la era del progreso, paz y bienestar; que no se escriba la futura Historia con letras de sangre, sino de oro, grabada con lazos indisolubles de fraternidad proletaria.

El movimiento actual puede apuntarlo en su haber la clase trabajadora como dos grandes victorias: la aniquilación total del poder capitalista y enemigos de la Libertad; el ensayo satisfactorio de la alianza obrera que se ha demostrado indestructible manteniendo la unificación.

La unidad ha sido la base del triunfo de los humildes. Procuremos mantenerla desechando todos los egoísmos, practicando el mutuo respeto y compañerismo que solo con unidad podemos llevar a cabo la gran obra de redención y el triunfo definitivo de nuestra causa.

JUAN PONS

La canalla fascista, se repliega desmoralizada

JUSTICIA SOCIAL

¡No pasarán!!!
Esta es la consigna

FENOMENO PSICOLOGICO

Desde que en Ciudadela impera el orden revolucionario, hemos podido comprobar un fenómeno de psicología bastante extraño: la comprensión humana de la aristocracia feudal. Esa gente, aunque les parezca mentira a ustedes ha entrado en vías de comprensión. Escuchad mi relato y os dareis exacta cuenta del buen sentido común que espontáneamente ha nacido en los cerebros aristocráticos.

Los enemigos del pueblo constituidos hoy en prisión comentan con gran extrañeza el buen comportamiento y conducta de las milicias encargadas del orden. Pues temían desmanes; temían por sus vidas; veían la espada de Dámocles suspendida sobre sus cabezas; creían que la justicia popular ejecutaría sus designios, porque muchos de ellos sabían lo malos y lo ruines que habían sido con el pueblo.

Y es que nada habían del buen corazón del obrero.

Concretemos ahora algunos casos que ponen en evidencia los buenos sentimientos de los trabajadores.

Antonio Bonet, comunista, era perseguido de una manera sádica y criminal por la burguesía, hasta el punto que un agente de la autoridad prendió fuego a un chalet para culpalo a él del delito.

Pues a ese sujeto en cuestión (que por cierto sabe los diez mandamientos y practica los dogmas católicos) no le han hecho otra cosa que destituirlo, y no ha habido amenazas ni insultos por parte del camarada Bonet.

Miguel Casasnovas, comunista también, siempre era el blanco de todas las injusticias, de las iras de los parásitos y de la hipocresía y chabacanería de toda la faramalla enemiga del pueblo. A pesar de todo eso, el camarada Casasnovas no ha dirigido una palabra insultante a sus adversarios.

Uno de los hermanos "Broncu" un poco antes de las elecciones cometieron con él el siguiente acto vandálico:

Una pareja de la Benemérita penetró de noche en su casa y le conminaron a que apagase la luz (querían asesinarle acaso?), cosa que él se resistió a ejecutar. Entonces la emprendieron a latigazos hasta que por fin, él reaccionó y a bofetadas y gritos echó de su casa a sus verdugos. Su esposa, al cabo de pocos días dió luz a una criatura y los sicarios que cometieron tal atropello lo sabían, pero no lo respetaron. Por algo eran los guardadores del orden burgués, clerical y aristocrático.

Ese mismo camarada apaleado formó parte de la comisión que fue a desarmar a la Guardia Civil; se presentaba ocasión de vengarse, pero se limitó a recordarles honestamente su vil conducta y nada más.

Y como consecuencia lógica de todos estos hechos, les ha entrado a los clericales aristocráticos la comprensión, la humildad y el sentido común.

Si en Ciudadela hubiese imperado el fascismo, ¿cómo se habrían portado esas gentes? ¿Cuántos cri-

menes, cuántos atropellos no hubieran realizado?

La canalla y los descamisados en qué bando están: ¿a la derecha o a la izquierda? Desde el punto de vista moral, la canalla descamisada la constituyen esos señores cargados de títulos de nobleza, de escapularios y de predios convertidos en cotos de caza, y que hasta ahora han venido creyendo que eran una humanidad aparte, seres privilegiados e intangibles, seres inmunizados para perpetrar cualquier inmoralidad.

Ellos, los descamisados de la moral, veían con indiferencia olímpica la miseria y el paro forzoso del pueblo sin preocuparse lo más mínimo, y sin embargo, sus inmensos y vastos predios permanecían sin cultivar; ellos, los paladines del orden, pagarían dos matones para que guardasen su desorden, cosa que culminó con el asesinato del compañero Dionisio y otro que cayó herido; ellos, los del escapulario y buenas costumbres, sobornaron a dos infelices para que declarasen en falso con respecto al crimen del antedicho compañero; ellos, los esforzados de la moral cristiana, dijeron en cierta ocasión que había gran crisis de trabajo, que las mujeres de los obreros, les venderían el honor a real.

Y después de todo esto, ¿cómo no admirarse de que el pueblo sea tan ecuánime y educado con semejantes lobos de sociedad?

Menos mal que por una vez en su vida han reconocido su propia maldad, haciendo justicia a la bondad innata del verdadero pueblo.

Pero estamos seguros que si pudiesen vengarse de la humillación que supone para ellos reconocer esa verdad, se vengarían con más sadismo y maldad que nunca.

ANTONIO DOMINGUEZ

Ciudadela Agosto 1936.

Gestión de nuestros camaradas del Ayuntamiento

Nos interesa sobremanera destacar la impropia labor que vienen realizando los compañeros de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón.

El extracto de las sesiones es fiel reflejo de la actividad demostrada por todos ellos. Sin embargo, siendo poco el espacio de que disponemos y mucho el que ocuparía dicho extracto en su totalidad, publicaremos solamente los asuntos de más importancia, que son en gran número, y que constituyen el mejor exponente de la labor que vienen realizando nuestros camaradas.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 11 de agosto de 1936

Presidió el señor Presidente, don Antonio Gomila Pons, asistiendo los Vocales señores Arbona, Caules, Camps, López, Pons Pons, Elías, Servera, Bagur, Pons Sintés.

ACUERDOS:

Prolongar la calle de San Luis Gonzaga hasta enlazarla con el nuevo camino abierto por el ramo militar.

Autorizar a los vecinos de la calle de San Jaime para que por su cuenta levanten una fuente pública en el punto que se les ha señalado.

Fijar los siguientes tipos de jornal a los obreros ocupados en obras municipales que estaban en paro forzoso: 4 pesetas al obrero soltero menor de veinte años de edad; 5 pesetas al soltero mayor de dicha edad; 6 pesetas al casado sin hijos; y 7 pesetas al casado con hijos menores de edad, manteniéndose para los obreros especializados el aumento de una peseta por día sobre los tres primeros tipos de jornal.

Conceder un auxilio de quince pesetas semanales, con cargo al fondo general de paro obrero, a los obreros que por su edad avanzada o por sus padecimientos físicos, estén imposibilitados de trabajar.

Derribar la manzana de almacenes de la Rampa de la Abundancia, frente al desembarcadero de los vapores correos, adquiridos por 37.250 pesetas, a pagar cuando el Ayuntamiento pueda disponer de fondos para ello, sin precisar plazo ni interés, corriendo a cargo del propietario respectivo cualquier gasto que por razón de desahucio tuviera que abonarse.

Derribar por ruinoso el edificio del Cuartel de Carabineros.

Quedar enterado:

De haberse incautado, en cumplimiento de lo dispuesto por el señor Delegado del Gobierno de la República, de los artículos alimenticios que para su venta estaban expuestos en la tienda de don José Sintés Sbert, establecida en la calle de Prieto y Caules.

Del inventario de valores del Estado requisados el 10 del actual, en la casa rectoral de la ciudad, pertenecientes a la iglesia de Villa Carlos, por un valor nominal de 8.000 pesetas.

De los valores del Estado, requisados el 10 del actual, a la iglesia parroquial de Santa María, de Mahón, por un valor nominal de 44.600 pesetas y en efectivo 500 pesetas.

Solicitar del señor Delegado del Gobierno la incautación de las fincas que don Honorato Manera Ladico, comprendido en el movimiento del 10 de Agosto, posee en Mahón, Villa Carlos y Mercadal.

Declarar cesante al Cabo de Serenos don Jaime Mercadal.

A INFORME

De las Comisiones de Trabajo y Hacienda: comunicación de la Federación Obrera de Menorca, interesando la construcción de casas baratas por medio de los sistemas que indica.

Esta Comisión de Trabajo estudiará lo dispuesto por Decreto del Ministerio de Industria y Comercio, en 7 de este mes, sobre facturación de suministro de gas y electricidad, correspondiente a los meses de Julio y Agosto de este año; y la comunicación de la Sociedad General de Alumbrado que se ofrece solamente a dejar de percibir el alquiler de contador.

La misma Comisión estudiará la manera de poner en actividad la fábrica de calzado de los señores Bagur Aloy Hermanos, cerrada por suspensión de pagos.

OBROS PARADOS A OCUPAR EN FINCAS RUSTICAS

Por acuerdo de esta Junta Administrativa, tomado en sesión de 11 del actual, se declara obligatoria para los propietarios de fincas rústicas de este término municipal la ocupación dentro del plazo de siete días de los obreros que se hallan inscritos en el paro forzoso y trabajen en obras públicas municipales, previniéndoles además que de no secundar de buen grado los propósitos de esta Junta, ésta señalará el número de obreros que deberán ocuparse en cada finca, atendiéndose para ello el Consejo de personas técnicas en la materia y sin fijar el número tope de los obreros que deberán ser colocados, corriendo siempre, desde Inego, de cuenta del propietario los jornales que se devenguen.

Lo que se hace público para conocimiento de los indicados propietarios y exacto cumplimiento.

Mahón 14 de Agosto de 1936.—El Presidente, A. GOMILA

BELARMINO TOMAS TRAE A MADRID EL MENSAJE DE LOS MINEROS ASTURIANOS

“Aunque tengamos que encontrarlo entre los cadáveres de nuestros hijos, Aranda no escapará”

Anoche, ante el micrófono de Unión Radio, Belarmino Tomás pronunció las siguientes palabras:

“Trabajadores: Resucito de nuevo, de entre estos constantes sepulcros de bulbos que los enemigos de España y del proletariado me dedican siempre, pregonando mi muerte. Ya me han enterrado según ellos, varias veces. Podéis comprobar, sin embargo, sus falsedades, puesto que estoy aquí, en Madrid, adonde he querido traer el acento de los mineros asturianos, otra vez en pie de guerra; pero esta vez con la seguridad de un triunfo, que tenemos en nuestras manos y que completaremos cuando nos plazca. Ya sabían los traidores del Ejército que a nosotros no se nos podía vencer cara a cara, y por esta razón escogieron contra Asturias al más desdeniable de sus traidores, al coronel Aranda, que representa con mayor exactitud la doblez y la cobardía de esas gentes. Unas horas nos bastaron, sin embargo, para que quien quería aprisionarnos sea ahora nuestro prisionero. En Oviedo lo tenemos cercado, asfixiado y sujeto por los mineros asturianos, decididos a que no se nos escape. No escapará. Este es el mensaje que traigo de mis camaradas de Asturias: el coronel Aranda y sus gentes no escaparán. Aunque tengamos que encontrarlo entre los cadáveres de nuestros hijos, no escapará. Y si ahora les permitimos prolongar la absurda ilusión que, en cuanto a su posible defensa, puedan hacerse los facciosos de Oviedo, no es por otra causa, sino por estar seguros de que los tenemos en nuestras manos y podemos arrollarlos en el momento que se nos antoje.”

Cada día que pasa es un día de agonía para el coronel Aranda. Oviedo no es más que un calabozo para él. Tan falso como mi supuesta muerte es el apoyo que pueden prestarle los que con él, fuera de Asturias, se juramentaron para esta traición. Ni pueden pasar los auxilios de Galicia ni pueden pasar los que se envíen por Pajares. Las es-

casas fuerzas que allí han situado los que dicen auxiliar a Oviedo están en una posición defensiva, como lo demuestra el hecho de que son ellos, ellos mismos, quienes han cortado el paso de la carretera y el paso del ferrocarril. En lugar de querer avanzar contra nosotros, lo que desean es que nosotros no podamos avanzar contra ellos. Pero ni siquiera esto lograrán. Ayer perseguimos entre Navia y Luarca a las reducidas tropas que se han decidido a enviar desde Galicia. Más, aunque no encontraran obstáculo alguno a su paso—y su paso se lo impedimos nosotros—, tardarían en llegar a Oviedo seis meses. También es de ayer nuestra victoria sobre las fuerzas que proceden de León, a las que tomamos el pueblo de Villablino, enclavado en la provincia leonesa, causándoles numerosas bajas y copándoles ametralladoras y fusiles.

Pajares, uno de los muros del calabozo en el que se ha encerrado Aranda, no podrá ser escalado por los rebeldes. ¡Ojalá lo intentaran! Les invito a ello, aunque bien saben que esta invitación significaría para los facciosos tanto como caminar hacia la muerte. Nosotros, sí. Nosotros remontaremos Pajares una vez ultimada la inminente rendición de Oviedo, y caeremos sobre las llanuras de Castilla para limpiarla de esa peste pretoriana que se ha clavado sobre ella. Los mineros asturianos queremos realizar ahora la segunda parte de aquella gesta que emprendimos en Octubre. Saldremos triunfantes de Asturias aunque nuestra victoria signifique el dolor de derribar Oviedo pero saldremos también resueltos a pasar por encima de las ciudades castellanas que nos cierran el paso. El camino que se cerró en Octubre, se abrirá ahora y por el pasaremos, hasta hacerla llegar a Madrid, la España libre, humana y justa, la nuestra, que ellos nos han querido arrebatar y todos los trabajadores sabremos defender.

Trabajadores: ¡Viva la República!”
(De «El Socialista»)

Imp. Balear, Prieto y Caules, 9.—Mahón

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!

El próximo lunes, día 17 del actual, reaparecerá.

EL BIEN PUBLICO

DIARIO ANTIFASCISTA

Portavoz de las clases populares de Menorca: : : : :

Todos los antifascistas tienen la obligación de comprar, leer y propagar:

EL BIEN PUBLICO